Was wird gemessen?

Variabilitat der Herzfrequenz = HRV p,g Sympathikus und Parasympathikus = VNS
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Was ist die Variabilitat der Herzfrequenz?

Zeitlicher Abstand von R Zacke zu R Zacke

I drd et

Als Herzfrequenzvariabilitat (HRV) wird die Fahigkeit eines Organismus bezeichnet, die
Frequenz des Herzrhythmus von einem zum nachsten Herzschlag zu verandern.

Je unterschiedlicher (variabler) die Abstande, desto besser die HRV bzw. die Anpassungsfahigkeit
des Herzens an innere und auliere Reize.

Von der HRV werden die Hauptparameter des vegetativen Nervensystems ermitteit.



Die Analysegrundlage der HRV bildet das Rhythmogramm.
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Die Analysegrundilage der HRV bildet das Rhythmogramm.

st Herzrhythmusvariabilitit - Rhythmogramm
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~Wenn der Herzschlag so regelmél3ig wie das Klopfen des Spechts oder das Trépfeln
des Regens auf dem Dach wird, wird der Patient innerhalb von 4 Tagen sterben”.
chinesischer Arzt Wang Shu He 3.Jh. nach Christus



HRV Analyse — Vorstufe zur VNS Analyse
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Analyse von Sympathikus und Parasympathikus
Gute Messung

|_Hauptparameter der VNS Analyse |

Ruheindex - 41 82
20 - 50

Pulsfrequenz - 62,52
55-80 Belastungsindex - 62,15
50 - 150

Para-

Sympa- sympa-

thikus

thikus




HRV Analyse — Vorstufe zur VNS Analyse

l

Analyse von Sympathikus und Parasympathikus
Schlechte Messung

Hauptparameter der VNS Analyse g

Belastungsindex - 591,52
50-150

o Pulsfregge-nszu- 79,88 S y m p a =
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Parasympathikus

Ruheindex - 4 71
20 - 50




Auswertung auf einen

Blick - gute Regulation

Rhythmogramm Streudiagramm
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Auswertung auf einen Blick - schlechte Regulation
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